

中共中央办公厅 国务院办公厅印发 《粮食节约和反食品浪费行动方案》

新华社北京11月25日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《粮食节约和反食品浪费行动方案》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《粮食节约和反食品浪费行动方案》全文如下。为贯彻党中央、国务院关于厉行节约、反对浪费的决策部署，深入实施全面节约战略，推动落实《中华人民共和国粮食安全保障法》、《中华人民共和国反食品浪费法》，加快形成切实管用的粮食和食物节约长效机制，加大解决粮食损失和食品浪费问题，制定本方案。

一、总体目标

牢固树立增产必须节约、节约就是增产的意识，坚持久久为功、常抓不懈、紧盯不放，聚焦重点领域和关键环节，切实降低粮食和食品损耗浪费。到2027年年底，粮食和食物节约长效机制更加健全，粮食损失和食品浪费统计调查制度、标准规范和指标体系不断完善，粮食生产、储存、运输、加工损失率控制在国际平均水平以下，餐饮行业、机关食堂、学校食堂、企业食堂等人均每餐食品浪费量明显下降，餐饮浪费得到有效遏制。通过持续努力和全民参与，推动节约粮食、反对浪费在全社会蔚然成风。

二、粮食节约减损行动

(一)强化粮食收减损。制定水稻、玉米、小麦、大豆机收减损技术指引和机收作业质量标准，推广集中育秧、精量播种等技术，引导农户适时择机精细收获。加快推动农机装备产业高质量发展，加强农机装备创新研发，研制适用于丘陵山区的轻简型收获机械。实施农机购置与应用补贴政策，推广购置使用高效低损收获机具、粮食烘干机及成套设施装备、履带式收获机等先进适用农业机械。统筹推进区域农机社会化服务中心和区域农业应急救援中心建设，提升应急抢收抢装装备技术水平和应急服务保障能力。深入实施专业农机手培训行动，提高农机手规范操作能力。

(二)减少粮食储存损失损耗。因地制宜推广科学储粮装具，积极引导农户科学储粮，逐步解决“地趴粮”问题。深入实施粮食绿色仓储提升行动，稳步推进绿色储粮标准化试点，推进现有仓房升级改造，鼓励建设高标准粮仓。加强政策性粮食仓储管理，加强绿色储粮技术创新系统集成，推广应用绿色储粮技术，促进粮食储存绿色优储、常储常新。加强智慧粮库建设，利用信息化手段推动政策性粮食仓储企业降低储存损失损耗。

(三)加强粮食运输减损。深入推进铁路专用线、专用码头、散粮中转及配套设施建设，推广专用装卸机械等粮食运输设备，不断完善粮食运输基础设施。加强粮食多式联运技术创新应用，大力发展粮食多式联运。围绕关键时节、重要产区、重点物资，细化完善粮食流通工作举措，减少运输过程中的粮食损耗。发展规范化、标准化、信息化散粮运输服务体系，探索应用粮食高效减损物流模式，推动散粮运输设备无缝对接。

(四)减少粮食加工损失。引导粮食适度加工，合理确定粮食加工精度等指标，提高粮油出品率。推动粮油适度加工标准化，推广应用轻度磨皮、高精度分筛等工艺，推广低温碾米、柔性碾米等设备。深入推动饲料粮减量替代，充分挖掘利用杂粮、杂粕、粮食加工副产物等替代资源，加强米糠、麸皮、胚芽等粮油加工副产物资源化利用。推动发展全谷物产业，促进粮食资源高效利用。

三、全民节粮意识提升行动

(五)减少家庭和个人食品浪费。深化中国居民健康膳食研究，发布谷薯类、蔬菜水果类、畜禽鱼蛋奶类、大豆和坚果类及烹调用油盐等5大类食物摄入量建议范围，倡导营养均衡、科学适量的健康饮食习惯，引导家庭按需采购、储存食材。持续推进移风易俗，倡导文明节俭操办婚嫁事宜，遏制大操大办、铺张浪费等行为。

(六)加强引导规范。将粮食节约和反食品浪费融入市民公约、村规民约、行业规范，纳入文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园建设

工作内容。在全国甲乙级旅游民宿评定中重点检查反食品浪费等情况。将制止餐饮浪费有关要求纳入全面提高中央和国家机关党建质量行动方案和年度工作安排。

(七)强化青少年教育和勤俭节约家风建设。开展“青春守护中国粮”全国青少年节约粮食行动，将粮食节约作为共青团、少先队组织生活重要内容，推广开展“节约章”等红领巾奖章争章活动，常态化开展粮食节约志愿服务。把粮食安全教育、勤俭节约教育融入大中小学思政课、国情教育等教育教学活动，通过学习实践、体验劳动等形式，开展反食品浪费专题教育活动，培养学生形成勤俭节约、珍惜粮食的习惯。结合“最美家庭”、“巾帼大宣讲”、“巾帼兴粮节”、中国农民丰收节等活动，提倡家庭爱粮节粮，弘扬勤俭节约良好家风。

四、餐饮行业反浪费行动

(八)深化“光盘行动”。引导餐饮服务经营者加强按需适量点餐提醒，明确标示并合理配置菜品和主食规格数量，积极推广小份餐品，主动提示剩食食物打包。鼓励餐饮服务网络平台支持商户积极参与反食品浪费。鼓励通过建立环保虚拟账户、授予节约积分、发放优惠券等方式引导消费者购买小份餐品。支持食品生产经营者、零售商直接将符合安全和质量要求的食品定期捐赠给所在地的有关福利机构、救助机构。严格落实明码标价规定，餐饮服务经营者向消费者明示所提供餐饮及服务价格、套餐内各菜品价格。鼓励承办宴会的餐饮服务经营者与消费者约定反餐饮浪费义务，签订合同的可单列反浪费条款。鼓励消费者在外卖订餐时选择“无需餐具”、消费后参与“光盘打卡”等，探索在消费者反馈评价机制中完善反餐饮浪费有关内容。建立健全厨余垃圾分类收集、投放、运输、处理体系，推动厨余垃圾资源化利用和无害化处理。

(九)强化违法惩治。在餐饮服务食品安全监督检查中同步制止餐饮浪费，对不遵守反食品浪费有关规定的餐饮服务经营者按规定提醒约谈、督促整改。指导推行反食品浪费“简案快办”，从速依法

纠正查处违法行为，公开曝光浪费食品等典型案例。

(十)促进行业自律。支持食品、餐饮行业协会等发布反餐饮浪费倡议，依法制定、实施反食品浪费等相关团体标准和行业自律规范，宣传、普及防止食品浪费知识，引导食品、餐饮行业协会会员自觉反食品浪费。推广《餐饮业减少食物浪费实施指南》等行业规范。规范外卖餐饮行业营销行为，将反食品浪费举措落实到业务全流程各环节。

五、单位食堂反浪费行动

(十一)机关食堂反浪费。全面推行机关食堂反食品浪费工作成效评估和通报制度，强化结果应用，将反食品浪费情况作为公共机构节约能源资源考核等的重要内容。实施《机关食堂反食品浪费工作指南》，健全机关食堂反食品浪费管理制度。督促指导机关食堂通过多种措施加强对食品浪费行为的监督。各地区各部门要严格公务活动用餐管理，科学合理安排饭菜数量，坚决反对餐饮浪费。

(十二)学校食堂反浪费。加强学校食堂采购、储存、加工、烹饪、分餐、供餐管理，对学校用餐人员数量、结构进行监测、分析和评估，做到计划生产、按需供餐、物尽其用。建立健全校外供餐单位择优引进和退出机制。推动学校食堂、校外供餐单位改进供餐方式，科学营养配餐，丰富不同规格和口味套餐选择，定期听取用餐人员意见建议，保证菜品、主食质量。强化学校就餐现场管理，加大就餐检查力度，落实中小学、幼儿园集中用餐陪餐制度，鼓励大学食堂推行称重取餐。

(十三)企业食堂反浪费。完善国有企业食堂管理等制度，开展厨余垃圾分类评估、实地督导调研检查，及时纠正浪费行为。指导国有企业探索建立食品浪费与食堂经营管理人员、后勤人员薪资绩效挂钩制度。在有关国有企业内部巡视巡察、文明单位评选、年度评优评优中纳入反餐饮浪费要求。引导各类企业食堂加强反食品浪费工作。

六、加强损失浪费统计调查

(十四)建立健全统计调查制度。建立粮食损失

和食品浪费统计调查制度、标准规范和指标体系。支持开展包括粮食、肉类、蔬菜、水果、水产品等在内的全口径食物损失浪费基础数据调查研究。

(十五)分领域开展专项统计调查。常态化开展粮食生产、储存、运输、加工等损失统计调查。常态化开展餐饮行业、机关食堂、学校食堂、国有企业食堂等食品浪费统计调查，组织青年志愿者开展食品浪费抽样调查。探索开展家庭及零售环节食品浪费评估，鼓励支持餐饮服务网络平台开展外卖食品浪费评估。

七、保障措施

(十六)强化组织实施。各地区各部门要站在保障国家粮食安全的高度，不断增强使命感、责任感、紧迫感，常态化长效化推进粮食节约和反食品浪费工作。在粮食安全、乡村振兴等考核中突出粮食节约和反食品浪费要求，坚持党政同责、压实责任，融入日常、抓在经常。国家发展改革委、中央农办要加强粮食节约和反食品浪费工作的组织协调，统筹安排重点工作，细化分解目标任务，各有关部门要结合自身职责，综合施策、形成合力。推进落实中的重大事项，要及时按程序向党中央、国务院请示报告。

(十七)加大宣传力度。要采用活泼新颖多样、群众喜闻乐见的宣传形式，结合世界粮食日、全国粮食安全宣传周等重要时间节点，常态化开展爱惜粮食、反对浪费宣传活动。刊发粮食节约和反食品浪费相关报道与评论，在春节、端午、中秋等节点精心制作播出粮食节约和反食品浪费公益节目。加强舆论监督，曝光食品浪费行为，严禁制作、发布、传播宣扬暴饮暴食等浪费食物行为的节目或音视频信息。

(十八)加强国际合作。举办好国际粮食减损大会。发挥国际粮食减损研发交流平台作用，鼓励支持多双边节粮减损国际合作研究、技术示范、人员培训等合作交流。积极参与联合国世界粮食峰会全球行动等，推动实现联合国2030年餐饮浪费减半目标。

责编/王金文 美编/王斌 校对/谈梁

老物业退场急煞业主，开福区科大佳园社区为居民送上“定心丸”

“应急代管”解了难题优了服务



在街道和社区的共同努力下，新老物业顺利交接，小区环境和服务获业主点赞。长沙晚报全媒体记者 李卓 摄

长沙晚报全媒体记者 李卓

物业费预交到了年底，物业公司却要“摆挑子”，屋漏偏逢连夜雨，小区业主委员会服务在这节骨眼上也已到期。物业费如何退？哪个来接盘？

正当长沙四季美景水木轩小区的1148户业主，为即将到来的物管“空窗期”焦虑时，开福区伍家岭街道和科大佳园社区当“接盘侠”，以党建引领小区治理，实施社区应急代管；监督老物业公司履职，同时以公开透明的方式在一个月內迅速遴选新物业公司接盘，干净利索理清退费、移交等一系列问题。25日，小区公布的新旧物业交接后半年度调查显示，满意率高达87.18%。

物业费交足全年，物业公司要“甩手”？

“很多业主和我家一样，年初就把物业费交到年底。当时真的担心，老物业退了物业费不退，留下一地鸡毛。”长沙四季美景水木轩小区6栋业主李来云告诉记者，今年3月20日，小区原物管顺安物业一纸离场报告引发轩然大波。报告称，因公司内部原因，顺安物业将于6月1日正式退出，物业费退费等相关手续“5月31日后前往水木轩物

业服务中心处办理”。该小区共有11栋楼38个单元，1148户业主共计2500余人，如足额缴费的话，一年应收192万元物管费。当时，小区原业委会已到期，居民们都很焦虑，如此众多业主和巨额费用，从5月31日到6月1日，一天內怎么退得完？新物业没到位，老物业要当“甩手掌柜”咋办？

社区应急代管，一个月內平稳过渡

“我们将启动应急预案保证小区平稳过渡。10名以上业主可以联名申请街道办事处或乡镇人民政府进行应急管理。应急管理后，就可以依法依规引进接管物业，代管期限是一年。我们也会组织顺安物业和接管物业交接，包括物业费用的交接，也欢迎大家一起监督。”得知业主的担忧，科大佳园社区党委书记汪硕第一时间给大家送上“定心丸”。

街道和社区迅速约谈顺安物业负责人，责成其按照物业服务标准，履约物业服务至退场当天，并保证小区设备设施的完善。同时，根据法律法规做好小区应急接管方案，秉持公平公正原则，邀请了8家

物业费20年不涨，服务更上层楼

“小区是2000年修建的，搬进来20年物业费一直是1.1元/平方米，换了物业公司不仅没涨价，服务还更上一层楼。”小区11栋业主杨曦说，作为花园电梯高层楼盘，小区物业费便宜，搭帮街道和社区担当作为，新的物业接盘后服务质量更加优化。

新接手的天臻物业相关负责人给记者展示物业费收费账目，从6月1日接管小区起，实收到物业费65万元，而截至10月底，在日常运营、电梯、沟井盖、道路维修更换以及水电费用上开支已达73万余元。在社区和业主的信任与监督下，物业垫资运营，各方关系和谐。

“小区业主人人夸，都把小区当成家，这样小区太难得。像一家！”早在小区公布半年度物业服务调查前，小区3栋业主姜德军在7月1日就创作“三句半”，道出全体业主对街道、社区主导下物业“空窗期”服务不空的赞许。

伍家岭街道办事处相关负责人表示，针对当下小区物业矛盾频发现状，从2021年起，街道在开福区率先推行“党建引领红色物业”模式。充分发挥小区党支部、楼栋长、老党员、老干部的作用，让业主积极担当小区管理“合伙人”。今年10月，长沙市物业维修资金管理使用经验现场会在伍家岭街道举行，高度肯定并推广了该街道首创的“小区重大事项联席会议制度”以及第一湾小区物业维修资金管理使用经验。

区域

上接1版①

据悉，在工程装备领域，山河智能打造的地下工程、土方机械、绿色矿山、高空机械成套装备及产品深受市场欢迎。

其中，地下工程推出了预制桩及钻孔灌注桩成套施工装备、多功能桩架成套装备，土方机械展出了F系列挖掘机及多款滑移装载机，绿色矿山带来了露天液压钻车、矿用挖掘机、矿用宽体自卸车、积木式破碎筛分产品线等“钻、挖、装、筛”设备，高空机械展示了剪叉、臂车、叉装车三大系列产品。

在厂区一隅，大大小小的挖斗、钻具的配件整齐陈列，引得一群蓝眼睛高鼻梁的客户驻足围观。

据介绍，诸如欧洲等高端市场的客户更倾向于购买一台主机搭配更多的零配件，山河智能充分挖掘这类需求，通过加强关键核心技术攻关，自主研发了各类配件、配套件、属具等，备受欧洲等高端市场青睐。

聚焦高端化、智能化、绿色化 擦亮国家制造业“新名片”

在新品发布环节，20余款前沿新品集中亮相，产品覆盖挖掘机、孔钻机、电动臂车、筛分站等系列，充分展示了山河智能在

上接1版②

三、对于个人，可自行前往发卡银行网点办理换卡手续。

目前省内工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、邮政储蓄银

行、湖南农信、中信银行、光大银行、招商银行、兴业银行、浦发银行、民生银行、广发银行、湖南银行、长沙银行、北京银行共17家银行共同承担制卡工作。此次第三代社保卡申领和补换均不收取工本费，如有任何疑问可拨打12333热线进行咨询。

高端化、智能化、绿色化方面的成果与实力。“这是我们全球首创的150t级双动力液压挖掘机SWE1650F。”现场，工作人员介绍，它采用双系统孪生控制技术、全电控液压系统，采用7.6米动臂+3.4米斗杆的方案，标配10立方米大容量铲斗，可应用于大型露天矿山剥离、开采，大型水利水电工程等施工环境，是一款可靠高效的矿用挖掘机产品。

而在高空作业平台领域，山河智能推出了6款新品机型。如，基于全新的电动化技术平台推出的4款Power强劲系列电动臂车新品，不仅有着充满力量感的机甲风外观造型，还搭载了大容量锂电池，续航能力行业突出；底盘采用了四轮驱动系统，全系45%爬坡能力，越野性能强大，能够适应各种复杂路况。

“通过复合操作，可将工作效率提升30%以上。”随着现场工作人员的介绍，只见高机平台平稳且丝滑地完成了举升、回落等动作。

山河智能总经理夏志宏表示，公司将继续坚持自主创新，贯彻“为客户创造价值”的行为准则，以更高标准持续推动产品技术升级，持续和国家战略、行业发展、社会需求同频共振，与广大合作伙伴携手共进，创造美好未来，共同推动中国制造业的进一步

发展，擦亮国家制造业的“新名片”。

同心、同梦、同行 共叙情谊，共话发展

从单一的液压静力压桩机，到工程装备、特种装备、航空装备三大业务板块；从长沙一隅到走出国门、走向世界……一路走来的25年，山河智能凭借“先导式创新”持续突破多个行业“卡脖子”难题，显著提升了国内工程机械产业供应链的安全与稳定。

除了在产品端的精益求精，山河智能还与客户、经销商、供应商、投资者结成战略合作伙伴关系，一路“同心、同梦、同行”，在发展中实现合作共赢。

“山河智能25载的辉煌与成就离不开大家的支持，当前全球局势复杂多变，我们的命运更加紧密相连，我们的合作更加必要且关键。”山河智能董事长付向东表示，随着政策效力的逐步发挥、市场环境的稳步好转，未来的发展趋势一定是稳定的、乐观的。

据悉，自山河智能加入广州工控集团后，借助国资国企改革发展的澎湃赋能，不断优化产业和资本布局，推动实施“一体两翼”发展战略，充分发挥在装备研发领域的核心技术优势，呈现湖南和广东“两翼”齐头并进的发展局面。

数据显示，自我省第三代社会保障卡换发工作启动以来，省内社保卡持卡人数已超5652万人，签发电子社保卡逾3690万张。今年以来，省政府还将社保卡加载交通出行功能纳入重点民生实事，多部门联动积极推进社保卡的多领域应用。

生活资讯全搜索 为您服务全天候

QQ 办理 微信 办理 星收 银(付款)

公告类:60元/行 资讯类:50元/行 标题限9字以内(占2行) 正文13字/行 套红加收20% 套彩加收30%

<h3>公告声明</h3> <p>长沙市开福区佳丽斐萃医疗美容有限公司法定代表人王思涵将长沙开福佳丽斐萃医疗美容诊所的备案证(备案编号:MADG8MP0843010517D2212)拟变更法定代表人为尹寿丽，并将长沙开福佳丽斐萃医疗美容诊所的名称变更为长沙开福漂亮克拉医疗美容诊所。特此声明。</p>	<h3>遗失声明</h3> <p>湖南新环境房地产经纪连锁有限公司不慎遗失租赁合同，编号：769729/711231/747513/758091/760719/759826/762043/559901；中介服务收费收据，编号：169056/143669/143674/143675/125289/164126/164127/164128/164129/164130/164131/164132/164133/164134/164135/164136/164137/164138/164139/164140；居间服务费收据，编号：422634/483246，以上编号的文书均声明作废。</p>	<h3>公告</h3> <p>长沙市道路货运协会会员：本组织将申请注销(统一社会信用代码：51430100MJJ566673G)，现因不能召开会员大会表决，故登报公示。会员有异议者自本公告之日起45日内前往长沙市雨花区东山街道与王蓉联系。特此公告。联系人：王蓉 15616070117 长沙市道路货运协会 2024年11月26日</p>	<h3>遗失声明</h3> <p>浏阳市华冠出口烟花集团有限公司遗失由湖南省应急管理厅于2021年11月26日核发的安全生产许可证副本，证号：(湘)YH安许证字[2021]010327号，特此声明作废。</p>
<h3>遗失声明</h3> <p>长沙市建设工程质量监督站遗失公章1枚，声明作废。</p>	<h3>遗失声明</h3> <p>长沙市建设工程质量安全监督站遗失公章1枚，声明作废。</p>	<h3>公告</h3> <p>中铁山河工程装备股份有限公司工会委员会遗失银行开户许可证，核准号：J5110043502501，开户行：交通银行长沙经开区支行，声明作废。</p>	<h3>下列证件声明作废</h3> <ul style="list-style-type: none">●彭实遗失军官证，证号：军字第0316676号，声明作废。●李正元(身份证号码：430104194711294041)遗失湖南大学退休证，原证声明作废。●徐望林遗失残疾人证，证号43012219630907031614，声明作废。